

湖小成長營 落實校園友善環境



左、右：「有愛無礙！」金湖國小輔導處與學校志工隊辦理「融合教育成長營活動」。

「有愛無礙！」金湖國小輔導處與學校志工隊在暑假辦理「融合教育成長營活動」，活動在歡笑中劃下完美句點。活動中參與的孩子們不分你我，主動關心彼此，真正的落實校園「友善」環境，把愛帶進校園。

金湖國小表示，「融合教育成長營」活動的緣由來自於發現校內低年級普通班學生對於特殊行為的同學，為了增進校內學生間的溝通表達及社會適應能力，金湖國小輔導處、志工隊與學校家長共同討論，規劃了此一活動。此活動由輔導處與金門縣教育處大力支持與指導而成，活動對象為湖小即將升上二年級暨三年級的學生，其中以身心障礙學生及其手足優先錄取。

兩天的活動中，有品格教育、生命教育故事的體現，情緒管理與自我表達的學習，活動中並藉由課程認識你我不同，進行簡易手語歌學習、盲人的生活體驗、肢體障礙者生活不便的體驗等豐富內容，種種活動都讓孩子們更進一步的學習包容與體諒自己與他人。成長營中孩子們互相鼓勵完成活動任務，課程進行期間雖有自閉症的學生連續兩次打翻創作素材，但老師與同學不時大笑，但孩子都不會投以責怪的眼神，而是主動去關心他、爭著去協助他；課堂中的大笑，也為整個教室渲染了許多歡樂氣氛。

金湖國小表示，此次成長營由學校志工隊全程指導及協助課程的進行，志工媽媽熱心地分享經驗與指導，讓每個孩子都感受、體會了不同的生命經驗，活動結束時孩子還頻頻詢問志工隊何時可以再辦理，是否可以每天天都去找帶領活動的講師與志工阿姨。兩天的活動有淚水、有歡笑，每個孩子從自己的身上找到到自己的責任，是一場完美的融合成長營，相信已經成功種下許多愛的種子。

金湖國小輔導處表示，此次融合成長營活動，藉由融合遊戲設計，希望能夠落實學校特殊需求兒童人際關係刺激、遊戲及發展的權益，也希望能夠透過簡易的活動，讓普通學生養成接納身心障礙學生的觀念，真正的做到「融合教育」。

內政部指出，針對以出租房屋為業的租賃契約書範本，供民衆簽約時有所依，保障房東及承租雙方權益。

內政部表示，為解決常見的住宅租賃糾紛，如提前終止租約、房東要求過高的押金、臨時調漲水電費、租屋毀損修繕費用、租屋衛生稅費負擔、住宅返還及遺留物處理等爭議，已公告2種租賃契約書範本，供民衆簽約時有所依，保障房東及承租雙方權益。

內政部特別提醒，如有透過房仲業者提供服務，應慎選合法業者，以保障自身權益。租賃契約書範本及合法房仲

學生租屋簽約注意權益

記者李增旺／綜合報導

新學期即將開學，適逢學生租屋的高峰期，內政部特別提醒同學，租屋時，除應觀察周邊環境、檢視屋況外，簽約租賃契約時不宜輕率，應仔細看、聽、詳加審閱租約內容及了解相關資訊，並儘量採用內政部公告的租賃契約書範本。訂約時，如發現租約中有不合理的條款，應主動向房東爭取自身權益，以確保房東租得安心、房客住得放心。

根據內政部表示，為解決常見的住宅租賃糾紛，如提前終止租約、房東要求過高的押金、臨時調漲水電費、租屋毀損修繕費用、租屋衛生稅費負擔、住宅返還及遺留物處理等爭議，已公告2種租賃契約書範本，供民衆簽約時有所依，保障房東及承租雙方權益。

內政部特別提醒，如有透過房仲業者提供服務，應慎選合法業者，以保障自身權益。租賃契約書範本及合法房仲

動力小船駕訓尚有名額

記者許峻峻／綜合報導

遊艇駕駛、營業用動力小船駕駛，只要年齡滿十八歲，未滿六十五歲，性別不拘，並符合資格者皆可報名，報名費一人兩萬五千元。

內政部表示，為推廣休閒遊樂及觀光旅遊，交通部特准，由交通部航港局主辦，各縣市政府承辦，辦理動力小船駕駛訓練。目前尚有名額，有意參加的民衆，請儘快報名。另符合資格的民衆，將可獲得訓練班目前尚有名額，有意參加的民衆，請儘快報名。另符合資格的民衆，將可獲得訓練班目前尚有名額，有意參加的民衆，請儘快報名。

犢牛迷途 員警協尋 飼主感謝



牛隻迷途，員警協助找到飼主。(金城分局提供)

記者許峻峻／綜合報導

金城分局金寧分駐所於本(九)月一日晚間二十時左右，接獲到民衆報案指出，位於金寧鄉湖南一帶，有犢牛誤闖馬路，員警獲報後先行將牛隻帶回分駐所安置，並順利找到飼主。

金寧分駐所表示，由於夜間視線不良，很容易造成過往車輛發生危險，而員警前往後發現疑似是牛與牛群走失失主，因此先行帶回所內安置。後經警方訪查附近飼養牛隻的陳姓飼主，並隨即通知其領回。

而該名飼主指出，由於牧地轉移時未加以留意，當他發現小牛不見了便到處尋找，而且母牛也是整晚躁動不安，令人擔憂，直到接到警察電話後才鬆一口氣，他也對協助的警察表達感謝之意。

金城分局也提醒，部分養牛、羊、馬之飼主未將牲畜圍養完善，而任意讓其在道路上活動，影響交通安全者，是可依依據道路管理條例第八十四條規定：「疏縱或牽繫禽、畜、寵物在道路行走，妨害交通者，處所以下罰鍰」，以及社會秩序維護法第九十一條：「故意踐踏他人之田園或縱入牲畜者...處新臺幣一千元或以下罰鍰」等進行處罰。而且飼主如若其牛、羊、馬在道路奔走，對於其他用路人是一大威脅，若因此肇致交通事故致人受傷，亦可依刑法過失傷害罪，處罰六個月以下有期徒刑，若致重傷者，則處一年以下有期徒刑，甚至須負擔民事賠償。

誠徵水電技師及半技師

誠徵水電技師及半技師三三三九九

日期：8月31、9月5、7日

時間：上午09:00至下午07:30

射擊地點：溪邊陣地、后湖陣地

射擊區域：金門南海面(範圍：A24 2422*118.2100E-B24 2422*118.2130E; C24 2019*118.2730E-D24 2019*118.2100E) (E24 2220*118.2415E) 最小半徑5海哩實施地砲射擊演習，請鄰近居民及海上作業船隻勿闖擊區域，以免發生危險。

晨曦牙醫診所

世界衛生組織 8020 口號，意思是到 80 歲還有 20 顆健康牙齒，這就要從小做好口腔保健，12 歲以下小朋友每三個月塗一次氟，及針對第一大臼齒做窩溝封劑，是預防蛀牙最好的方法。

台大牙醫師 **林重誠** 主治

※最新型 3D 數位隱式美透牙齦矯正

門診時間早上 08:00-11:30 下午 14:00-17:00
晚上 18:00-21:00

預約電話 (082) 316089

金城鎮民族路 276 號 (體育館對面、85 度 C 旁)

宇晨雅苑

塔后經典兩房華廈

20.89坪 | 面赤后山公園

438萬起 | 082-32376

黃金專線 0963270679 王先生 0935788068 蔡先生

德譯建設 基因營造

成屋出售：安岐公寓一樓
沙美公寓一、二樓
新推案：金門城雙拼公寓
安岐五樓電梯公寓

湧泉鑿井工程
優質水井專家
崇學園套房宿舍
埔後社區專設管理中心

082-311596 / fax: 327563

熙鼎御苑店面出租

近摩斯、縣府、金大

請電洽：3222874

吳神父養生館

1. 腳底按摩+經絡指壓 1000元 (70分鐘)

2. 傳統正宗經絡指壓 1200元 (90分鐘)

預約電話：373496

金城全聯福利中心對面

NISSAN 裕隆汽車原廠認證中古車

LIVINA 1.6 五門售 47.9 萬 (新車價 63.5 萬)

I-TIIDA 五門售 50.9 萬 (新車價 68.9 萬)

SENTRA 1.8 優惠價+還可辦分期貸款

*原廠試乘車及主管座車數量有限

來店洽談 譽都汽車 TEL: 322568/328842

SUN MARK 太陽克羅維施工中心

汽車·大樓最專業的隔熱紙在千八

千八隔熱紙

金門金寧鄉伯玉路 2 段 140 號

082-322-497 專業負責用心

不是冷氣不冷-是隔熱問題!

免費檢測您的隔熱紙

華聯傢俱

俗呷脫褲 冇俗肚子痛

好禮三重送 即日起購滿

3萬 贈輔助椅乙只

5萬 贈實木衣架乙支

10萬 贈實木鞋架乙台

實木床台 \$7999 (5尺)

樟木木質椅 \$26800

電話：082-333215 廣告產品以現場為準

地址：金門縣金湖鎮市港路 35 號

崗石華廈 絕美落成

立即晉升豪宅主人

金湖昇恒昌首選建築工程 在地打造崗石美學建築

近生活：商場是 7-11，步行 2 分鐘可到 nos 漢堡、屈臣氏、全聯福利中心，生活便利。

市中心：金門縣政府、文化中心、敬園在附近，步行 5 分鐘可到金城公車站超方便。

全學區：鄰近有中正國小、金城國中、金門高中，走路上學安全方便又放心。

生活便利圈 | 金門交通樞紐 | 2-4 房 | 大器落成 即可交屋

金城鎮民權路 226 巷 2 弄 12 號 | 082-322-874 歡迎蒞臨觀賞

建築公司：順興建築 | 營造商：德東營造 | 金門賣家：金湖昇恒昌 | 建築師：廖明輝 | 大廳、公設設計：日滿設計 | 使用分區：住三 | 建築執照：(102) 府建字第 05032 號

安順生命事業

技術士證編號 203-000454 203-006666 金門縣唯一項專業葬儀優良業者

各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨

專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔

金城鎮濱江路 30-1 號 電話：323050 364444

烈嶼鄉東林街 77 號 手機：0928-527557

新思維 破盤 490 元/瓶

0.75L-58度(專)

數量有限售完為止

禁止酒駕、未滿十八歲禁止飲酒

金樽房屋仲介代銷有限公司

取之社會 回饋社會 為企業目標

★ 內政部申請合格立案 ★

★ 遺產、贈與稅、理財規劃 (代書業務)

★ 店面、道路用地、不動產買賣委託

★ 國內外、透天厝、建地、農地、合建、買賣

★ 一次委託、全球服務請找 (誠信第一) 金樽房屋 銷售高手

★ 買賣交易安全、銀行「履約保證」安全保障

電話：082-372158 手機：0910-308-798, 0935-138-222

金城鎮金城鎮東門北堤路 12 號 (安麗公司旁)



《八二三史記》的迴響

◎李福井

我一直想呈現金門八二三砲戰的歷史樣貌，現在終於如願以償了。

六十年來，金門人一直很難為八二三砲戰發聲，這次我先到廈門與台灣，站在金門人的觀點，為金門人發聲了。

分享會之後，我有一個機緣，首先到廈門去投石問路，透過當地的有力人士，看文化局的出版品能不能在大陸發行，讓兩門深度交往，文化先行。這樣做有試水溫的指標作用，如果中國大陸可以稍事修正通過，那代表他們敢於開大門，接納不同的觀點；倘若不能接受，就可以知道仍然鐵板一塊，傷害金門人的感情。

此外，我也有幾個機緣接受香港與台灣媒體的訪問，他們都關心八二三的議題、金門的處境以及兩岸關係將何去何從？飛碟電台主持人、我昔日中時晚報的同事唐湘龍，問我若干尖銳的問題？

他問我金門人恨不恨？

我说不恨，既不恨大陸，也不恨台灣。金門是福建外海的一個小島，跟廈門唇齒相依，然而由於歷史因素，金門地理上屬於大陸，政治上屬於台灣。這是金門的不得已之處，可是金門與大陸近在咫尺，很多人不是有親戚關係，就是有宗親之誼，當年兩岸的對抗是一種歷史錯誤，並不影響兩岸人民的感情。

他又問金門人願不願為台灣而戰？

我說金門人不願意為台獨而戰。金門人已經為中華民國擋過一次砲火了，可是民進黨某些人對於這場戰役，從心理切割到行動切割，認為八二三砲戰是國共鬥爭，是國民黨的戰役，跟民進黨無關；對於金門既有的貢獻、金門人的犧牲，沒有一點同理心，更別說甚麼憐恤之意了。那麼請問金門鄉親，你願意為民進黨作戰嗎？

他問我這次金門紀念活動，蔡英文總統缺席，看法如何？

我說八二三砲戰六十周年紀念，對於中國人來說，一甲子代表重大的意義，作為三軍統帥的蔡總統，應該有政治的繼承性，躬親公祭，肯定以往為國犧牲奉獻的英靈。然而她選擇缺席，已表明了她的政治態度，心內只有黨派而無國家（因為她的國還沒誕生）。

面對近來的斷交潮，她又呼籲國人要團結在她的領導之下，共同面對中共的打壓。既然連到金門公祭都不願意，她首先已自我切割，把別人切出去了，而又要那些被她切出去的人團結在她的旗幟底下，天下寧有是理？

記得二〇一三年五月十六日，她以民進黨主席的身分到金大演講，談競爭力的來源，殷殷期勉金大的學生，內容重點有四：

- 一、解決問題的能力
- 二、跨領域的能力
- 三、跨文化領域的能力
- 四、抓住人的感覺

如今她執政兩年多，當時之言言猶在耳，我們要檢視她有沒有解決問題的能力？有沒有抓住人的感覺？漢高祖劉邦微時雖然是一個無賴漢，可是我要勸一勸蔡總統去讀一讀她的大風歌。如果她有那種豪情壯志的胸襟與氣魄，太武山的英烈都會爬起來，大家一起團結在她的大纛之下，再唱一首八二三的戰歌。

搖國旗的女孩

◎林野

95年11月，我開車經過南投國姓鄉，在鄭成功巨像下歇息。偶然走進路旁的一間文具行，清冷的書架上放了一本黃智賢主編的「搖國旗的女孩」，於是書中的女主角撼動了我，兩個晚上就把整本書看完，儘管年前路過凱達格蘭大道時，我不曾注意到她的身影。

幼年住在香港，到了10月，街頭出現兩種壁壘分明的旗幟，長輩說壯觀的青天白日旗海祇在調景嶺可以看到，但國歌始終沒聽過。直到47年來台灣，尚未復學，第一次聽到奏國歌是和父親到新公園看「沈常福馬戲團」的表演。

國旗和國歌是一個國家的精神象徵，初學唱時因Key太高，每唱到「一心一德」，必須鼓足中氣方能「貫徹始終」。雖然說歌詞是國父對黃埔建軍的勗勉，但其曲調莊嚴肅穆；國旗歌亦然，仰望之際，以深情的注目，期盼國家之昌隆如旭日般上升。

剛來台時，每聽到唱國歌或看見升旗典禮，有些行人會駐足佇立，表示一種尊敬。電影開演前也會全體肅立，先看一段有關國事或社會新聞的影片，因為是一種愛國儀式，觀眾也習以為然。國旗的故事老師在課堂也講，像女童軍楊惠敏冒險泅渡過蘇州河，將國旗獻給四行倉庫的守軍；在濟州島戰俘營被志願抗美援朝的反抗義士用鮮血染成國旗，表達身在曹營心在漢。

國旗用來表達民族的自尊，60年的退出聯合國和保釣行動，68年的台美斷交，愛國青年的示威遊行，抗議國際的不義，都少不了國旗。記得67年郵局為了讓中華民國的旗幟遠揚海外，增加國際的能見度，也發行過一套小額的國旗郵票，沿用了多年。

73年我以無邦交國軍官的身份到美空軍基地受訓，歡迎酒會上外籍同學皆穿著筆挺的軍禮服出席，我則是穿西裝參加，相顧失色。不過落難中略感安慰的，大廳裡美方倒沒有把我們的國旗給遺漏，我喜出望外地和讀過建國中學的華裔美國軍醫上校、基地的美軍訓練計劃官在國旗旁合影，這兩張照片一直保存迄今。

76年我再次赴美進修，那時台灣的經濟還是亞洲四小龍之一，離開前在中華商場買了一包小國旗徽章，留在身邊用作國旗外交，果然在校園的「多元文化週」(Cultural Diversity Festival)派上用場。當天我在台灣的攤位上忙個不停，為老美取中文名字，另附贈一枚小徽章，第二天學系的秘書說我伏案寫毛筆字的照片登上校刊Kentucky Kernel的頭版，國旗也出現在畫面。

向國旗致敬，高聲唱國歌是軍人的基本素養。然而，看不到國旗，聽不到國歌又是怎樣的心情？身在異邦，每逢國定假日我都會

【十四行詩】未知何處是瀟湘

◎詩·影／何絮風



▲攝於雲南麗江東河古鎮

嘆息的聲音愈來愈長
對弈的總是，想念和念想
習以為常的兩方

窗外熟悉的廢墟
早已佈滿菊花秋黃

熟悉的人兒，可還記得
腰枝上掛著那幾壺祖傳的家釀
是爺兒們想起就掉淚的桂花香

熟悉的老友，可還記得
與君邀醉共陶然
那時踉蹌擊杯的低吟
這些年，是否徐徐轉為高亢？

千帆過盡，潛入多舛的夢
夢中誰來告知？何處是瀟湘……

在房間掛上國旗，博士候選人考試和論文口試亦復如此。為了收聽到來自祖國的聲音，我在賣場買了台灣製的Emerson短波收音機，將頻道鎖定在中廣的「自由中國之聲」，在寒窗苦讀的夜裡，遙遠的國歌聲音足可踴躍心志。

六十年代少棒和青少棒在美國所向披靡，僑胞和留學生帶了國旗開車前往球場加油，愛國情緒頓時沸騰，每當看到國旗在國歌聲中冉冉升起，不禁熱淚盈眶。我沒有機會遇到這種場面，但見識了美國獨立紀念日的景況，當他們聽聞「星條旗永不落」的奏起，就將右手按在胸前高聲合唱。

在美國求學時，曾經到維吉尼亞瞻仰硫磺島戰役的海軍陸戰隊紀念碑，6名前仆後繼的士兵登上摺鉢山奮力插國旗的舉動，令人敬佩。初次來金門旅行時，看到烈嶼的西宅村也有一座國旗飄揚的精神堡壘，民國22年，日軍在塘沽停戰協定後，居然攻擊撤退的25師(長城部隊)，7名勇士死守八達樓子城樓，因掩護國軍斷後而壯烈犧牲，這個地標令我肅然起敬。

美國的軍人退伍時可以保留軍裝，永遠以象徵責任與榮譽的制服為榮，因而老兵們常在慶典活動穿戴上街遊行。參與海外戰役的軍人搭機返國時，座位也常被航空公司優惠升等，甚至有人主動讓位，因為他們克盡了保國衛民的天職，尤其在911恐怖攻擊事件發生後，老美對軍人更加敬重。

以前海峽情勢緊張的年代，國內成立以「效

忠國家，服務三軍」為宗旨的軍人之友社，工商界時有優軍活動，軍人搭乘公共交通、看電影享有優待，颶風季節部隊常下田助耕，修橋補路。當年許多軍人移防外島，夙夜匪懈，妻子臨盆不能陪伴、父母往生無法奔喪，爾今從軍報國的赤忱不斷被人踐踏，情何以堪？

會幾何時，在重大的場合若不播音，人們都閉了口，縱使動了嘴唇，但氣若游絲，不唱也罷。如今昇平的年代，年輕的族群幾乎記不得國歌的歌詞，巧立名目逃避兵役，還有獨台的政客要去除身分證上的國旗、護照上的國徽，心痛徹骨。最近Line上傳來一首澎湃激越、感動落淚的「中華民國我愛你」，我轉傳給許多朋友，捨不得刪除。

從小灌輸兩個孫子愛國教育，某日在西門町遇到兩個穿著迷彩服的阿兵哥，竟然主動向他們敬禮，對方受寵若驚之餘立即回禮。太久沒去參加元旦的升旗典禮，為了彌補這種落寞心情，決定帶他們去中壢龍岡的「國旗屋」吃米干，希望他們心中留下永不褪色的記憶。

多年後我再度翻開那本「搖國旗的女孩」，34歲的台南女子陳金珠，因為對不公不義的政治失望，縱身從台北市政府的大樓跳下，半年後已經風乾的遺體被人發現。這本書也許不會暢銷過，但她是我兩個孩子德明商專的學姊，也是一個義人和烈士，不應該被社會遺忘。

國旗有如父母的容顏，豈容被不認同國家的人污穢，敬愛國旗是不容被禁制的大愛。

轉身

◎許水富

一個轉身就是一齣故事
在妳四十九度的側面聽到迂迴人生
守寡。烽火。貧家。小女子的風景
每段的情節都靠近問花淚眼的知否
此情此景不關回瀾風月
只是一滴滴的雲破星燿就好
便縱有千種不朽。喜樂
而衣帶漸寬的紅塵就在當下
繼續擦撥歲月殘餘。活著
不問過往。那些的寒枝落葉
我只聽聽今夜的孤鳴
把歷史的一切留給輸贏的人
我四十九度轉身的朦朧派對
一個人的影子。鹽和舍利子

清水渠岸九重葛

◎曲雁樓

借雲鬢細語繡一瀑流蘇
紫鈴喚醒紅唇
美酒滴滴
入味
閉上雙眸
忘卻其他所有的眼睛
金波銀濤裡的清水渠岸
龍蝶滿霞飛
由色入空 由空入色
在唇間尋夢 飲離世俗
我確信一切不過虛空錯覺：
我不是我，妳不是妳
妳卻忽略煙波與風雨
愛上亂流
較勁無限輪迴的無量劫
直到最後一顆流星
淹沒水橋春憶的
沙河

父親的照片

◎王景新



這張泛黃照片，曾寤寐立於父親床頭。影中人表情無悲無喜，卻擺脫不了一層憂鬱神采，眼神透露一股茫然。未曾見過影中人，理當眼生，卻有一絲難言熟悉，他是我爺爺王學章。

父親18歲那年自華東隨國民政府播遷來台，在那些個烽火流年，與槍共枕、以營為家；想必好長一段日子數算著饑饉、鎖日如驚弓之鳥。那般景況，光想像便覺難以承受。人間別久不成悲，但那濃鬱鬱堆積堆積的鄉愁，是否時不時不請自來，在某些瞬間濡濕他雙眼？

父親一天天老去，可夜夜入夢時，原鄉親人容顏總也不老，永遠定格於民國38年大遷徙之前，譬如尹雪艷。民國76年，兩岸終於互通，父親返回山東青島帶回一張爺爺黑白照，從此成為床頭案上恆常不動的存在。錯過的時光都凝結於爺爺雙眼，彷彿只要看一眼即可補遺，就像如今我桌墊下的那張父親遺照。

朋友的激勵

◎張添雄

朋友對你一句懇切的關心和激勵之話語；或許，可使你的人生方向作一百八十度正面的改變；甚至，讓你往後的一生中受益無窮。一生中，我覺得所有朋友們對我的激勵是刻骨銘心的感恩！

早期民國五十年代末，筆者住在政大校外宿舍時，有位同棟宿舍的國貿系畢業學長一畢業就考取當時的中國商銀（今兆豐銀行）；他的岳父鼓勵我說：「希望你像他女婿一樣準備參加公家單位考試，當你考取後就可安心的上班至退休。」

從此之後，我便以他的此句話作為我的人生努力目標，隨時注意並把握住公家單位的考試機會；雖然我歷經了多年、多次的公職考試失敗，但至四十三歲時，終於被我考取公立國小教室甄試；至今，我仍是很感謝他此句激勵的話語！

筆者本身自大學一畢業便走入私校職場；因為我不想在工作較無保障的私校教書，於是，雖已任教

六年，仍不願意進修教育學分，而無法取得合格教師資格；有位好友以激將法鼓勵我說：「今年是最後一次進修教育學分機會」。自己也不想在最喜歡的教學崗位上永遠是位不合格教師，且遲早會被淘汰，我便毅然決然地參加進修，終於讓我取得合格教師資格；在民國七十八年時，我才有資格報考公立小學甄試，我甄試後，便進入較有保障的公家單位安定服務至退休。

筆者不會開車，一向只騎機車上班，有位朋友認為絕大部分的男生都會開車，他奉勸已四十歲歲的我說：「一個男子漢大丈夫要會開車，否則會被人看不起！」受此朋友的激勵，我立刻到住家附近的汽車駕訓班接受考照訓練，而考了二次路考才考取駕照；往後，我也真的被派到遠地學校上班，此時我就開始開車上班，也不怕路遠而失去好的升遷機會！到國小服務之後，泰武國小劉沐紅校長鼓勵我，

你那麼的認真教學，希望你考上主任之後再考校長，讓更多的學子在你的辦學之下受益！此後，我才積極往主任及校長之路努力奮鬥；從泰武國小調任屏東市鶴聲國小後，又碰到同校陳忠本總務主任（去年已從九如國小校長退休）及同事陳美珠老師的先生劉賢德校長（去年也已從鹽埔國小退休）兩位好友毫無私心的激勵我，並指導我能考取主任及校長的答題秘訣；此兩位好友的激勵，讓我在往後的主任、校長及研究所、博士班的應試上，比較能夠得心順手而頗富信心！

我受到以上這些朋友們的激勵，我抱著感恩的心努力實踐他們的鼓勵話語。雖然四十年漫長的教學過程中，還是遇到些許的挫折感；但是，仍然讓我一輩子的教學生涯順順利利走完完美的句點；這也應驗了俗諺所說：「在家靠（依賴）父母，出外靠朋友。」目前，我則過著悠閒的退休生活，也把人生的歷練透過文章發表，願與大家分享！

